

ПОНЯТИЕ РЕЛИГИОЗНОГО ПРАВОСОЗНАНИЯ

М.С. Журавлева

Правосознание представляет собой сферу или область сознания, отражающую правовую действительность в форме юридических знаний и оценочных отношений к праву и практике его реализации, социально-правовых установок и ценностных ориентаций, регулирующих поведение (деятельность) людей в юридически значимых ситуациях [1, с. 194].

Правосознание выступает одной из важнейших форм общественного сознания. Тем не менее оно находится в тесной взаимосвязи с другими формами сознания, особенно с религией.

И хотя в повседневной жизни правосознание может и не иметь религиозной мотивировки, но религиозность не может не выражать отношение к праву и государству. Л.П. Карсавин утверждал, что согласно «самой природе русская церковь не может оставаться вне национальной жизни, равнодушно относится к проблемам политики и общественности» [2, с. 35].

Религия формирует у индивида взгляды, чувства, доктрины по отношению к праву. Религия, с учетом общих принципов, отражает свойства не только природы, общества, человека, но и права, правового регулирования, правового поведения. Под влиянием религиозного мировоззрения формируется религиозное правосознание. Религиозное правосознание – это универсальная связующая между правом и религией. Поэтому неизбежно, что в правосознании есть религиозный элемент и наоборот, в религиозном сознании формируются предправовые и правовые структуры. А оно, в свою очередь, играет роль социального источника права и самостоятельного регулятора, в том числе и саморегулятора, их поведения. Только посредством сознательной волевой деятельности людей реализуют правовые предписания. И чем выше степень сознательного восприятия и уважения юридических установлений, тем точнее они исполняются.

В любой системе взглядов, в том числе открыто атеистических, есть религиозные элементы, нельзя не видеть специфики религиозного сознания как самостоятельной и целостной формы познания мира. Религиозное правосознание – сложный, интегративный, но вместе с тем целостный и самостоятельный вид правосознания, несмотря на сходство с другими формами осознания права.

Предмет религиозного правосознания имеет сложную природу, включая разные уровни освоения права – от канонического правосознания до правосознания, никак внешне не связанных с религией социальных общностей и субъектов правоотношений.

Специфичность религиозного правосознания подтверждают и признаки, отличающие его от других видов правосознания. К признакам религиозного правосознания относятся:

Во-первых, религиозное правосознание отличается тем, что предполагает наличие правовых взглядов и правовых чувств, имеющих нормативное значение для отдельных индивидов (социальных общностей). Регулирование поведения и оценка поведения как правомерного или неправомерного не только с точки зрения законодательно установленных норм, но и с точки зрения религиозных норм (закрепленных Библией, Кораном и др.).

Во-вторых, религиозное правосознание представляет собой отношение людей к правовым явлениям в контексте религиозной культуры. Выступает выражением нравственных оценок по отношению к законам государства, судебной деятельности, поведению и др. Оно предполагает не только осознание правовых явлений (законов, норм права, понятий преступления, правоотношения, ответственность) и осознание религиозных норм, но и объективное (неосознанное) влияние религиозной традиции на сферу сознания и воли человека.

Объем религиозно-правовых знаний, оценок индивидов (общностей) может быть достаточно полным или фрагментарным.

В-третьих, религиозное правосознание способно отражать общественное отношение даже до того, как последнее приняло правовую форму, что связано со способностью религии к нормативно-ценностному отражению действительности. Поэтому важное значение имеет определение соответствия законов государства и религиозно-нравственных норм.

В-четвертых, непосредственная близость религиозного правосознания к процессу «создания» права в качестве его социально-правового источника.

Таким образом, религиозное правосознание можно определить как: совокупность взглядов, идей, представлений, чувств людей, их объединений, всего общества в целом относительно права и правовых явлений под влиянием религиозного мировоззрения, регулирующих поведение (деятельность) людей в юридически значимых ситуациях.

Религиозное правосознание – важный источник духовности российского общества, поскольку оно выражает дух права, правды, справедливости.

Религиозное правосознание является одним из важнейших компонентов правовой культуры, оказывая на последнюю активное влияние.

Этот вид правосознания имеет принципиальную значимость для повышения уровня развития отечественного права и правовой культуры, формирования общероссийской правовой идеологии, совершенствования законодательства и др.

Библиографический список

1. Общая теория права и государства: учебник / под ред. В.В. Лазарева. – М.: Юристъ, 1996. – 472 с.
2. Карсавин, Л.П. Святые Отцы и Учители Церкви (раскрытие Православия в их творениях) / Л.П. Карсавин. – М.: Изд-во МГУ, 1994. – 176 с.